

# 省委十二届七次全会举行新闻发布会,解读《决定》特色亮点 把群众急难愁盼变成改革优先事项



9月27日晚,中共湖南省委十二届七次全会新闻发布会在长沙市举行。  
湖南日报全媒体记者 李健 辜鹏博 易昂 摄

9月27日晚,中共湖南省委举行新闻发布会,介绍省委十二届七次全会有关情况。

省委常委、省委秘书长,省委改革办主任秦国文发布新闻,省委宣传部、省委政研室、省委改革办、省教育厅、省科技厅、省工信厅、省人社厅、省生态环境厅、省商务厅等部门负责同志答记者问。

新闻发布会透露,省委十二届七次全会最大的成果是通过了《中共湖南省委关于深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革 奋力谱写中国式现代化湖南篇章的决定》(以下简称《决定》)。

《决定》是如何诞生的,有哪些特色亮点?新闻发布会进行了介绍和解读。

## 《决定》是如何诞生的? 调研开路,对标学习,广泛征求意见

“全会紧扣‘奋力谱写中国式现代化湖南篇章’总纲领,大力推进各领域改革攻坚,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效。”秦国文介绍,全会以敢为人先的勇气积极探索首创性、差别化、高契度的改革,加快破解制约全省高质量发展的深层次矛盾和体制机制弊端,持续为经济社会发展增活力、添动力、提效力,持续增强人民群众改革获得感、幸福感、安全感,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供强大动力和制度保障。

“这次《决定》起草工作,是在湖南省委常委会领导下进行的,省委书记沈晓明担任文件起草组组长,全程指导。”秦国文介绍,文件起草经历了调查研究、对标学习、明确思路、草拟初稿、征求意见、修改完善六个阶段。省委坚持调研开路,按照点面结合的要求将调研贯穿全过程。中央全会召开后,省委紧锣密鼓抓学习贯彻,通过省委常委会、省委理论学习中心组专题学习会、中央宣讲团报告会及系列宣讲活动,全面准确把握党的二十届三中全会精神的丰富内涵和核心要义,以深学细悟促对标对表、贯彻落实。决定稿形成后,印发省领导以及各市州、省直部门、省属本科院校、省属国有企业征求意见,并征求了中央改革办有关同志的意见。9月20日,省委召开党外人士

座谈会,听取对全会文件的意见建议。针对各方面反馈的358条修改意见和建议,文件起草组认真研究吸收,作出216处修改,形成全会文件讨论稿。

## 《决定》重点把握五个“突出” 什么问题突出,改革就指向哪里

据介绍,《决定》文件除引言和结束语,共13个部分、1.6万余字,重点把握五个“突出”,即突出全面对标、突出问题导向、突出人民至上、突出系统集成、突出制度建设。

一是突出全面对标。深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,紧密结合习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示精神,逐条逐项细化落实党的二十届三中全会《决定》,做到不偏向、不漏项,确保党中央有部署、湖南有行动。

二是突出问题导向。什么问题突出,改革就指向哪里。比如,针对部分地方违规招商引资返税、“内卷”“内耗”问题,《决定》提出规范招商引资活动、完善政府诚信履约机制、创新招商引资方式、完善促进湘商回归的长效机制等。同时,按照“中央有要求、湖南有需求、工作有共识、近期可见效”原则,围绕解决突出问题设置改革议题,由省领导领衔,先行试点开路,滚动批次推进,以重点问题突破带动改革全面落实。

三是突出人民至上。坚持人民有所呼、改革有所应,把群众急难愁盼变成改革优先事项。比如,《决定》提出完善收入分配制度、就业优先政策、健全社保体系、深化医药卫生体制改革、健全人口发展支持和服务体系等一揽子改革举措,让改革成果真正顺应民心、惠及民生。

四是突出系统集成。坚持全局观念和系统思维,加强各项改革举措协调配套,构建“5+3”落实机制,“5”即完善改革决策机制、推进机制、探索机制、纠偏机制和集成机制,“3”即建立贯穿改革全过程的系统性、整体性、协同性论证机制,通过闭环管理,推动改革系统集成、协同高效。

五是突出制度建设。坚持以制度建设为主线,提出的改革举措都是体制、机制、制度层面的事项,一般性工作举措不写,力求条条都是改革项目;展开性内容陈述不写,力求“一句话就是一项改革举措”。

■湖南日报全媒体记者 苏莉

省委宣传部分管日常工作的副部长卿立新:  
以马栏山文创园为核心,打造文化和科技融合示范高地



扫码看新闻

湖南将以马栏山文创园为核心,打造文化和科技融合示范高地,重点从壮大文化领域科技力量、培育发展新型文化业态、推进文化遗产数字化保护利用、构建湖南特色国际传播体系、强化政策保障支持等五个方面发力。

省委政研室主任单铸飞:  
《决定》一个鲜明特点就是更加突出系统集成



扫码看新闻

这次省委全会《决定》一个鲜明特点,就是更加突出系统集成,注重增强改革的系统性、整体性、协同性,推动各领域各方面改革举措同向发力,增强整体效能。

省委改革办分管日常工作的副主任梁仲:  
《决定》采取“1+1”模式,既管长远也管当前



扫码看新闻

这次全会审议通过的《决定》采取了“1+1”主副贯通的模式,“主”就是《决定》的正文,管长远、管全局;“副”就是附件,即第一批12项重点改革事项,管当前、管落点。重点推进的改革事项,体现了四个特点:“高站位”“湖南篇”“改革味”“民本情”。

省教育厅党组书记、厅长夏智伦:  
构建“调整优化高校布局及学科设置”的“湖南路径”



扫码看新闻

如何优化高校布局?我省将着力实施“五个一批”:整合资源建设一批高水平大学,整合优化一批同质化高校,整合优化一批师范类院校,整合优化一批高等院校与科研院所资源,整合优化一批独立学院资源。

省科技厅党组书记李志坚:  
统筹推进教育科技人才体制机制一体改革



扫码看新闻

在2023年岳麓峰会上提出建设长沙全球研发中心城市以来,长沙新增研发机构866家。我省还将完善青年创新人才发现、选拔、培养、保障机制,建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系,优化创新生态,激发创新活力。

省工信厅党组书记、厅长王卫安:  
探索“三个融合”新机制,持续用力打造国家重要先进制造业高地



扫码看新闻

向改革要动力,向改革要活力,持续用力打造国家重要先进制造业高地。我省将以三大标志性工程为引领,做好“三个深度融合”。

省人社厅党组书记、厅长李永军:  
努力把湖南打造成青年创业的沃土



扫码看新闻

大学生是宝贵的人才资源,是新成长劳动力的绝对主体,是支撑未来发展的源头活水。将全面落实省委关于支持大学生创新创业“七个一”行动的总部署,落实改革举措,用心用情为大学生创新创业服务,吸引全国乃至全球的优秀大学生来湖南创业发展。

省生态环境厅党组书记、厅长刘群:  
为全面推进美丽湖南建设注入强劲动力



扫码看新闻

环境好了,大家的心情好了,身体健康了,这就是宝贵的财富。落实生态文明体制改革部署,我省将着重从落实生态文明基础体制、健全绿色低碳发展机制、健全完善“守护好一江碧水”体制机制发力。

省商务厅党组书记、厅长沈裕谋:  
打造对非经贸合作“国家队”



扫码看新闻

开放是中国式现代化的鲜明标识,也是我们湖湘精神“敢为人先”的重要基因。我省将实施自贸试验区提升战略,打造对非经贸合作“国家队”,推动内陆地区改革开放高地建设再突破、再提升。

■湖南日报全媒体记者 黄哈 杨佳俊 杨斯涵 王铭俊 谢卓芳 彭雅惠 彭可心